

十九大代表风采

房瑞标:吕梁乡亲“最亲近的人”

新华社记者 胡洁

“人说山西好风光。”吕梁深处的楼坊坪村景色优美,醋香飘逸。

党的十九大代表、驻村“第一书记”房瑞标,将科技和互联网引入这个国家连片特困地区,给乡亲的日子带来新的色彩和希望。

2015年8月至2017年7月,房瑞标由中国科协信息中心派往山西吕梁,担任岚县界河口镇楼坊坪村党支部第一书记。两年驻村,他不辱使命,带领全村脱贫致富奔小康,被乡亲们当做亲兄弟,贴心人。

房瑞标是80后,家在农村,大学学农,有着浓浓的“三农”情结,“毕业以后就没有再搞过和农业相关的工作,一想到能够回归田野,带着乡亲们一起脱贫致富奔小康,心里有些小激动。”房瑞标说。

种马铃薯,是楼坊坪乡亲主要经济来源。但怎么种才能够长得更好、收益更高?这困扰楼坊坪村民的难题,让房瑞标苦苦思索。他决定在村里推广新品种。

种了十几年马铃薯的魏计栓,是村里有名的种马铃薯能手。对房瑞标推广的新品种,他半信半疑,一直不表态。

房瑞标为了给老魏做工作,多次带着技术人员上门交流,进行现场切磋,从防治害虫到种植流程,从签订合同到收购保障……终于说服老魏改种新品种。

在“娘家人”中国科协的帮助下,通过科协的扶贫项目,房瑞标又为村里争取到了100多万元的项目资金,不仅成功推广了优质新品种,还帮助村民们建起28座薯窖,年储量达2000吨,真正成为了乡亲们的脱贫攻坚路上的“聚宝盆”。

楼坊坪村位于吕梁山区北部,距县城40多公里,冬天遇大雪封山,很容易造成交通中断。

为“信息孤岛”。

“现在申请助学金都是在网上申报。过去我们村不通网,填一个表就得跑到40多公里外的县城或者去学校办申请。”村里在校读书的年轻人薛云萍说。

村民张天珍一直想办农家乐、搞旅游,苦于没宽带,“外地游客根本不想来,来了也留不住。”

房瑞标决心结束楼坊坪村没有宽带的历史。由于楼坊坪地位偏远山区,铺设宽带资金投入大、施工难度高,按照统一规划,短期内很难解决宽带进村。

一直在中国科协工作的房瑞标,设法通过科协“乡村e站”项目申请到了山西省科协扶贫资金,在吕梁移动通讯公司的配合下,建起了“乡村e站”。

宽带进村后,村民王建中家装上了电脑,山沟沟里长大的一家人,第一次感到外面的世界如此之近。

为村民普及网络知识,教乡亲们用微信聊天……房瑞标乐此不疲。“特约技术员”——乡亲们这样称呼房瑞标。

两年驻村,房瑞标与村民结下深情。

在汛期,他总是早起晚睡,挨家挨户检查房屋漏雨的情况;取暖季,他冒着严寒检查乡亲们的取暖安全,宣讲防范煤气中毒……

留守老年人的生活一直是大问题。房瑞标跑前忙后,从吕梁市民政局申请了项目支持资金15万元,用于建设老年日间照料中心,为村里老年人提供三餐饮食和日常娱乐。

“一开始,乡亲们说我是中央派来的,称我‘房书记’。后来,都叫我‘瑞标’和‘老弟’。”房瑞标说,只有将心比心、以心换心,真心为大家服务,才能成为乡亲身边“最亲近的人”。

(据新华社北京10月14日电)

李元敏:打造村民引以为豪的新“盖头”

新华社记者 关俏俏 胡虎虎

这两天,盖买村的村民正在奔走相告

一个好消息——电影《杰米拉》要来村里选群演。令村民兴奋和自豪的是,主人公“杰米拉”的原型就是这个村庄的村支书、党的十九大代表李元敏。

秋日的晨光逐渐为这个坐落在吉尔格朗河边的村庄披上金色的外衣。家家户户在袅袅炊烟中开始了一天的活计。在这个秋收忙碌的季节里,村子里几乎找不到年轻人。

“都打工去了,掰玉米、摘棉花,眼下可是挣钱的好时候。”李元敏说,这里早已见不到村民蹲墙根、晒太阳的景象。“现在收玉米一天下来都能挣150—160元,连小媳妇也不愿意闲在家里。村民早已勤快起来。”

“盖买盖买,谁都不来!”曾经是新疆伊宁县胡地亚于孜镇广为流传的一句话。因为这里穷,村“两委”班子软弱,经济发展缓慢,人心也是一盘散沙。

“国家政策好,百姓得实惠”。吃百家饭、穿百家衣长大的李元敏对这个村庄寄予了深厚的感情,也对盖买村的变化有最深的感慨:风气好了,大学生多了,嫁进来的媳妇多了,参加活动的人多了,集体意识强了,互帮互助氛围浓了。

一副大嗓门儿,风风火火、雷厉风行,是李元敏给人一贯的印象,和谁都不见、更不生分,也总是很快能和大家打成一片。

2010年刚接任村委会副主任时,李元敏曾在值班查岗时掀了值班干部喝酒打牌的桌子,接连清退了多名违规的村干部。“砸酒瓶”事件和她的“暴脾气”不胫而走。

(据新华社乌鲁木齐10月14日电)

雀儿山隧道:天险变通途

(上接第1版)

多年来,以雀儿山五道班和以全国劳模陈德华为代表的公路交通人,用青春和生命守护这条路的安全畅通,然而道路之险仍常令人望而生畏。“这几乎可以说是中国最危险的公路。”陈德华说,大雪封山经常导致过往车辆通宵堵被,每次目睹车祸都深感痛心。因此,打通雀儿山隧道不仅是藏区各族同胞的梦想,更是他们守路人的共同期盼,尽管隧道通车意味着五道班的解散。

2002年8月,四川启动了雀儿山隧道建设前期研究。在海拔4300米左右建隧道并不容易,海拔高了容易积雪封路,海拔低了则要增加隧道长度。省交通运输厅公路设计院副院长李玉文回忆,隧道选择历时很久,项目组为了确定最佳方案,需从不同线路翻越雀儿山,边爬边采集数据。

2010年,起于国道317线雀儿山三道班,经错沟河、雀儿山隧道和色曲河,止于雀儿山六道班段被确立为最终选址,这个位置两端的气候条件可保障全年畅通,但在海拔4000多米的高度建7公里超长隧道,在世界公路史上尚属首次。贯通雀儿山,被认为是次“人胜天”的较量,高寒缺氧工效低;山高路远、料少运输难;隧道长、断面小;通风难、地质情况复杂……自2012年开工建设以来,

5年多不懈努力,所有参建者坚守高原,挑战极限,为这一世纪工程画上了圆满句号,雀儿山隧道必将成为国道317线最美丽的风景线!”说这话时,王刘勋难掩激动。许多人都在期待,雀儿山隧道通车后,将进一步打通川藏交通大动脉,为当地发展注入新动力,为雪域高原人民打开又一扇幸福之门。

(上接第1版)

“我出生在北京,多年在北京学习和生活,目睹了北京从新中国成立初期一个陈旧的古都发展成现代化国际大都市的全过程,真是沧海巨变”“看到北京发生的一幕幕显著变化,我同大家一样感到十分自豪。”2014年2月25日至26日,习近平总书记在北京市考察时饱含深情地说。

放眼未来,中华民族正处在一个新的历史方位,距离伟大复兴从未如此接近。作为一个正阔步迈向民族复兴的发展中大国——

“建设一个什么样的首都,怎样建设首都?”

这一重大命题,凝聚了以习近平同志为核心的党中央对首都历史、现状和未来的诸多战略思考和判断。

——北京作为首都,是我们伟大祖国的象征和形象,是全国各族人民向往的地方,是向全世界展示中国的首要窗口。

——北京是我国首都,是世界著名古都,

在带动京津冀地区乃至环渤海地区发展中具有不可替代的地位和作用。

……

过去5年里,习近平总书记两次考察北京市,提出了首都城市战略定位——全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心,要求努力把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都。

定位准,才能方向明。

——推动京津冀协同发展,将首都发展放到更大的战略空间考量。

不谋全局者,不足谋一域。习近平总书记指出,解决好北京发展问题,需要跳出北京来看,北京要解决遇到的突出问题,必须纳入京津冀和环渤海经济区的战略空间加以考量,以打通发展的大动脉,更有力地彰显北京优势,更广泛地激活北京要素资源。

习近平总书记始终高度重视京津冀协同发展,多次召开座谈会,中央财经领导小组会议、中央政治局会议,专题听取京津冀协同发展工作汇报,审议研究京津冀协同发展规划纲要。

2015年4月30日,伴随中央政治局会议审议通过《京津冀协同发展规划纲要》,一个覆盖21.6万平方公里、一亿多人口的宏大国家战略进入全面实施、加快推进的新阶段。

时隔近一年——2016年3月,第十二届全国人民代表大会第四次会议审议通过“十三五”规划纲要,“建设以首都为核心的世界级城市群,辐射带动环渤海地区和北方腹地发展”列入其中。

——以强烈的问题意识、鲜明的问题导向审视北京发展,以壮士断腕的决心推动首都功能疏解。

面对人口过多、交通拥堵、房价高涨、生态环境严等首都发展存在的一系列问题,习近平总书记多次强调,疏解北京非首都功能是推动京津冀协同发展的“牛鼻子”和主要矛盾。北京资源环境容量已经到了极限,只有加快疏解非首都功能,才能为提升核心功能、提升发展空间腾出空间。

——以宏大的历史视野规划北京发展空间,部署北京城市副中心建设、规划建设雄安新区。

不谋万世者,不足谋一时。作为千年古都,北京如何拓展发展的空间格局,实现更长远的发展,这是习近平总书记一直在思考的问题。

2016年5月27日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,听取了关于规划建设北京城市副中心和研究设立河北雄安新区有关情况的汇报。总书记指出:“建设北京城市副中心和雄安新区两个新城,形成北京新的‘两翼’。这是我们城市发展的一种新选择。”在新的历史阶段,集中建设这两个新城,形成北京发展新的骨架,是千年大计、国家大事”。

2017年4月1日,党中央、国务院决定设立河北雄安新区的消息公布。京津冀协同发展开启了历史新篇章,一场深刻的变革正在拉开大幕。

——以高度的历史责任感强调要加强历史文化遗产保护,传承历史文脉。

习近平总书记两次考察北京市,都强调保护历史文化,“北京是世界著名古都,丰富的历史文化遗产是一张金名片,传承保护好这份宝贵的历史文化遗产是首都的职责”“北京历史文化是中华文明源远流长的伟大见证,要更加精心保护好,凸显北京历史文化的整体价值,强化‘首都风范、古都风韵、时代风貌’的城市特色。”

从加快中轴线申遗,到加大名人故居等文物腾退力度,从加强老城保护到制定长城文化带、大运河文化带、西山永定河文化带规划,从整体保护到全面保护,过去5年里,北京历史文化遗产保护步伐不断加快。

北京市委主要负责同志说,要把习近平总书记两次考察北京市重要讲话作为案头卷、工具书,座右铭,带着深厚感情,持续深入学习,领会思想精髓,不断增强行动自觉,切实贯彻落实到全市工作的全过程和各个方面。

方向既明,干劲倍增。从大力开展“疏解整治促提升”专项行动,到开展背街小巷整治提升行动,从扎实推进供给侧结构性改革,到全面打响治理大气污染攻坚战,从擦亮中华文明“金名片”到健全城市管理体制,5年来,北京市各级干部群众以更高的政治自觉、更强的责任担当,撸起袖子加油干,一步一个脚印,一张蓝图绘到底,首都发展步入人大调整、大提升、大协同的新阶段。

2014年2月25日,习近平总书记来到北京市轨道交通指挥中心调度指挥大厅视察,对北京轨道交通提出殷切期盼。3年过去,北京轨道交通线路从17条增至19条,里程从465公里增至574公里,担负着每日超千万人次客运量……

轨道交通发展是北京发展的一个缩影。数据显示,5年里,北京地区生产总值年均增长7.3%,2016年达到2.49万亿元,第三产业比重超过80%,一般公共预算收入突破5000亿元。城乡一体化发展格局初步形成,为雪域高原人民打开又一扇幸福之门。

发展质量稳步提升,环境治理成效显著,人民生活持续改善……5年来,习近平总书记关于首都发展的重要思想在京华大地落地生根,开花结果。

从公元前11世纪的古蓟城,到今天迈向中华民族伟大复兴的大国首都,北京,正朝着国际一流的和谐宜居之都的宏伟目标昂扬奋进……

——一份心中牵挂,一种百姓情怀——5年来,以习近平同志为核心的党中央始终以北京居民最关心的问题为导向,不断增强人民群众获得感

——一项宏伟战略,一种重大转变——5年来,以习近平同志为核心的党中央始终牢牢抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,推动京津冀协同发展,北京实现从聚集资源求增长到疏解功能谋发展的重大转变

——两年前,通州郝家府村还是京郊一处不知名的小村庄,如今这里已经高楼林立,街宽路平,成为北京城市副中心行政办公区的核心地带。

——2017年2月24日,习近平总书记亲临北京城市副中心建设工地考察,对建设进展表示肯定。

——作为北京新“两翼”之一,北京城市副中心建设是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的一个重大部署。

——这是习近平总书记的重要论断——北京城市总体规划最根本的是解决好“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”这个重大问题;把握好“舍”和“得”的辩证关系,紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,进一步优化城市功能和空间结构布局。

——过去5年,在以习近平同志为核心的党中央直接推动下,北京牢牢抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,主动“瘦身”,渐显成效,努力实现转型发展、创新发展、绿色发展。

——过去5年里,北京制定实施并不断修订完善全国首个以治理“大城市病”为目标的新增产业禁止和限制目录。截至2017年8月,北京不予办理的工商登记业务达1.78万件,累计疏解退出一般制造业企业1940家,调整疏解市场482家、物流中心83个、大红门、动批、天意等人们熟知的批发市场陆续腾退。

——过去5年,在以习近平同志为核心的党中央直接推动下,北京牢牢抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,主动“瘦身”,渐显成效,努力实现转型发展、创新发展、绿色发展。

——过去5年里,北京制定实施并不断修订完善全国首个以治理“大城市病”为目标的新增产业禁止和限制目录。截至2017年8月,北京不予办理的工商登记业务达1.78万件,累计疏解退出一般制造业企业1940家,调整疏解市场482家、物流中心83个、大红门、动批、天意等人们熟知的批发市场陆续腾退。

——过去5年,北京严格控制城乡建设用地总规模,实行增减挂钩、减量发展,确定了人口总量上限、生态控制线和城市开发边界等三条红线。

“无煤化”目标……

——一份心中牵挂,一种百姓情怀——5年来,以习近平同志为核心的党中央始终以北京居民最关心的问题为导向,不断增强人民群众获得感

——对北京这片出生、成长的土地,习近平总书记思虑念兹。过去5年里,北京的地铁车站、出租车公司、养老院、自来水厂、热电公司等几十个地方都留下了总书记的足迹。

——每到一处,习近平总书记都问需于民,问计于民。

——“地沟油哪去了?”在北京市自来水集团的展板前,习近平总书记向介绍生活垃圾分类处理情况的北京市市政管委负责人。

——庆丰包子铺,习近平总书记自己排队,拿钱和其他顾客一起点餐取餐,同大家亲切地聊家常,问民生。

——北京四季青敬老院,习近平总书记同老人们的合影摆现在很多老人的床头。2014年元月前,老人们希望能同来看望他们的总书记合影留念,习近平欣然答应,并细心嘱咐“照片要给每位老人都送一张